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Μνήμη Νίκου Γκάτσου
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΣΚΑΡΠΕΛΛΟΥ

Αν ζούσε ακόμη σήμερα ο Νί
κος Γκάτσος, θα έκλεινε 
προχθές τα 103 ή κατ’ άλλους 
τα 99 του χρόνια. Μια εμβλη- 
ματική όσο και αινιγματική 
μορφή! Γεννήθηκε στις θ Δε
κεμβρίου 1911 ή 1914, στην 
Ασέα τής Τρίπολης. Ήταν δη
λαδή ο μόνος ποιητής τής γε
νιάς τού '30 που δεν είχε 
αστική καταγωγή...

Α
σφαλώς ποιητής, υπερρεαλι
στής! Καταξιώθηκε νωρίς με 
την «Αμοργό» (1943). την μόνη 
συλλογή που εξέδωσε εν ζωή. Αρ

γότερα διέπρεψε και ως μεταφρα
στής και κυρίως ως στιχουργός. όταν 
γνωρίστηκε και εισήλθε στον κύκλο 
τού Μάνου Χατζιδάκι. Αλλά και έτσι 
ήταν ο ποιητικότερος των στιχουρ- 
γών!
Ο πατέρας του ήταν ο πρώτος μετα
νάστης από τον Δήμο Βαλτετσίου στις 
ΗΠΑ. Δεν πρόλαβε ωστόσο να εγ
κατασταθεί. γιατί πέθανε πάνω στο 
πλοίο από πνευμονία και το πτώμα 
του το πέταξαν στην θάλασσα. Σκλη
ρές εποχές... Που αποτυπώνονται στο 
έργο τού ποιητή. Όπου συχνά υπάρ
χει η προσμονή ενός ταξιδιού που 
ποτέ δεν μάς αποκαλύπτει τί γίνεται 
στην άλλη άκρη του.
Ο πολύς Ζήσιμος Λορεντζάτος ση
μειώνει για την πολυθρύλητη

«Αμοργό»: «Την χρονιά που πέθανε 
ο Παλαμάς πρωτοκυκλοφόρησε η 
Αμοργός, το μαλαμοκαπνισμένο αυτό 
τεχνούργημα, αλλά με εκείνη την λυ
πημένη ποιητική ευγένεια - όπως 
ήταν και ο ίδιος ο δημιουργός - στα 
κορυφαία σημεία της.
Για μένα, το πιο παλαβό - θεοπά
λαβο - και το πιο γνωστικό ποίημα 
που ξέρω».
Κύριο εκφραστικό υπόβαθρο στο ποί
ημα είναι το δημοτικό τραγούδι με 
όλες τις παραλλαγές του: τα τραγού
δια. τα μοιρολόγια και γενικά την σύ- 
νολη προφορική ποιητική παράδοση 
τού λαού μας. αναβαπτισμένη στα 
σύγχρονα νάματα τού σουρεαλισμού. 
Κύρια σύμβολα που χρησιμοποίησε 
ο Γκάτσος ήταν ο Χριστός, η Παναγία, 
ο Άι-Γιώργης. ο Άι-Νικόλας. δίνον- 
τάςτους ανθρώπινη υπόσταση. Πρό

σωπα που δρουν σαν να είναι δι
πλανοί μας! Αλλά και ήρωες τής ιστο
ρίας μας. από το Βυζάντιο και το 1821. 
που συνομιλούν με το παρόν για τα 
σύγχρονα αιτήματα! Ο ποιητής γνώ
ριζε την Ιστορία και την βίωνε δημι
ουργικά στο έργο του.
Πολλές αποκαλυπτικές πληροφορίες 
για τον οιονεί άγνωστο Νίκο Γκάτσο 
έφερε στο φως η εκ Μεσολογγίου 
σύζυγός του από το 1975, επίσης στι- 
χουργός. Αγαθή Δημητρούκα. Το 2018, 
26 χρόνια από τον θάνατο τού ποι
ητή. επιμελήθηκε μιας πολύτιμης έκ
δοσης 700 σελίδων, με τα άπαντα 
(«Νίκος Γκάτσος - Όλα τα τραγούδια», 
εκδόσεις Πατάκη).
Από το πρώτο του τραγούδι στην δι
σκογραφία. το περίφημο «Χάρτινο το 
φεγγαράκι», με την φωνή τής Νάνας 
Μούσχουρη, το 1958. γραμμένο μια

δεκαετία πριν για το «Λεωφορείον ο 
Πόθος». Μέχρι τότε τού ήταν άγνω
στη η σχέση του με το τραγούδι και 
τα πνευματικά δικαιώματα. Όταν ο 
Χατζιδάκις τού έδωσε 300 δραχμές 
από την τότε ΑΕΠΙ. κατάλαβε ότι μπο
ρεί και να βιοπορίζεται.
Αξίζει να δούμε κάποιες πτυχές τού 
ποιητή που φωτίζει η σύντροφός του: 
- Πέρα τού Χατζιδάκι. ο Γκότσος θε
ωρούσε πως ο Ξαρχάκος ήταν αυ
τός που τον ενέπνεε.
Ο Ξαρχάκος τον είχε σαν πατέρα και 
ο ίδιος τον Ξαρχάκο σαν γιο! Διατη
ρούσε δε μεγάλη φιλία με τον Σω
τήρη Μουστάκα και την οικογένεια 
του.
Έγραψε μάλιστα στην κόρη τού Μου
στάκα Αλεξία το «Καίγομαι - καίγο
μαι». που το θεωρούσε σκυλάδικο 
και έλεγε το εξής: «Να δείτε που ο κό

σμος δεν καταλαβαίνει, και θα το θε
ωρήσουν αριστούργημα αυτό». Όπως 
και έγινε! Από ένα παιχνίδι δηλαδή ξε
κίνησε το τραγούδι αυτό, για να με
λοποιηθεί στην συνέχεια από τον Ξαρ
χάκο στο «Ρεμπέτικο».
- Ο Γκάτσος αγαπούσε ιδιαιτέρως τον 
Μητσιά. τον Γιώργο Μαρίνο και την 
Μούσχουρη. Ο Μητσιάς είχε τα στοι
χεία τού καλού παιδιού με την κατα
γωγή από το χωριό και την ωραία 
φωνή, που εκτιμούσε και ο Χατζιδά- 
κις.
Στο τραγούδι «Ο Γιάννης ο φονιάς», 
που ερμήνευσε δωρικά, σχεδόν αυ
στηρά ο Μητσιάς. συνέβαλε και η 
σύντροφός του: Αναρωτιόταν τότε τι 
να κάνει τον Γιάννη τον φονιά, Κε- 
φαλλονίτη ή Μεσολογγίτη. γράφον
τας πάνω στην υπάρχουσα μουσική 
τού Μάνου. - «Μην τον κάνεις Κε- 
φαλλονίτη» τού έλεγε η Μεσολογγί- 
τισσα Δημητρούκα. «δεν θα έχει αξία 
το φονικό, από έναν τρελο-Κεφαλ- 
λονίτη». Προτίμησε λοιπόν να τον κά
νει «Μεσολογγίτη», αφού θα έκρυβε 
και έναν ηρωισμό η πράξη του!
- Δεν μιλούσε για άλλους στιχουρ- 
γούς. αλλά για μεμονωμένα τραγού
δια που ξεχώριζε. Τού άρεσαν κά
ποια τραγούδια τού Λευτέρη Παπα- 
δόπουλου ή ο στίχος τού Μάνου Ελευ
θερίου: «Αυτά τα δέντρα στην βροχή 
ήταν ανθρώποι μοναχοί». Εκτιμούσε 
πολύ και τον Σαββόπουλο ως εκ
πρόσωπο τού μοντέρνου ρεύματος.
- Η σωματική φθορά για τον Νίκο 
Γκάτσο άρχισε το 1989. Μετά από ένα 
κάταγμα που υπέστη. άρχισε να βα
ριέται, να παραιτείται. Αργότερα νο- 
σηλεύθηκε με διάφορα προβλήματα 
υγείας και τελικά «έφυγε» στο νο
σοκομείο. στις 12 Μάίου 1992. Δύο 
χρόνια αργότερα, το 1994 «έφευγε» 
και ο αγαπημένος του «αδελφός», ο 
Μάνος Χατζιδάκις.
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